
138

Li nor Go ra lik

ONAJ KO JI OŽI VLJA VA  
PO GLE DOM1

U član ku o Čar lsu Si mi ću na saj tu Po e try Fo un da tion, uti caj ne or ga ni za ci je ko ja je 
se bi po sta vi la za cilj da po pu la ri zu je po e zi ju na en gle skom go vor nom pod ruč ju i iz da je 
ča so pis Po e try, pi še da Si mić stva ra „po e zi ju o ma te ri jal noj i du hov noj be di sa vre me nog 

ži vo ta”. Či ni mi se da je to ne što naj po gre šni je što se o Si-
mi ću mo že re ći.

Čarls Si mić, jed na od ključ nih fi gu ra ame rič ke po e zi-
je, pe snik la u re at (na ci o nal no „od go vo ran za po e zi ju”; ista 
po zi ci ja bi la je do de lje na i Brod skom), do bit nik po red osta-
lih zna čaj nih pri zna nja i Pu li ce ro ve na gra de te sti pen di je 
Ma kar tur, ko ju če sto sma tra ju „gran tom za ge ni je”, oku pi-
ran je, ka ko mi se či ni, ku di ka mo slo že ni jim i va žni jim za-
dat kom: on po sma tra be du, si ću šne, če sto pot pu no be zna-
čaj ne ele mente fi zič kog sve ta i za hva lju ju ći tom ma gij skom 
po gle du pred njim se raz ot kri va ži vot, po ka zu ju ći ne ve ro-
vat no du hov no bo gat stvo, ko je bi, da ga Si mić ne stva ra 
svo jim pe dant nim i dra go ce nim ra dom, za u vek osta lo ne-
do stup no za či ta o ca. 

Go spo de, vi diš li
Bu ve što ju re u sklo ni šte?
Ne, on bu ve ne vi di.2

Ali bu ve vi di Si mić; to je naj či sti ja ma ni fe sta ci ja po et skog po gle da (po e tic ga ze), fe-
no me na ko ji zah te va za se ban te me ljan raz go vor, no, ka ko mi se či ni, ko ji po se du je, iz me-
đu osta log, i ta kvo svoj stvo: on do pu šta da se u be zna čaj nom pro zre zna čaj no, te da se 
raz ot kri va to be zna čaj no, ne va žno, po put ko šti ce u vo ću u ko joj je skri ve na kli ca što je 
dru gi ne vi de; on pru ža mo guć nost da se is trg nu si žei op šte ljud skog zna ča ja: 

Tra go vi deč jih pr sti ju
Na smr znu tom ok nu
Ma le ne ško le.

Ne gde sam pro či tao: sva ka im pe ri ja
Odr ža va se
Su ro vo šću svo jih za tvo ra.

1 Pred go vor ru skog iz da nja iza bra nih pe sa ma Čar lsa Si mi ća: Si mik, Č. (2021). Ot krыto  do pozd na: sbor
nik sti ho tvo re niй. Eka te rin burg: Po li fem.
2 Uko li ko ni je dru ga či je na zna če no, ci ta te pre ve la pre vo di telj ka tek sta. (Prim. prev.)
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To svoj stvo po et skog po gle da ko je Si mić pri me nju je, stra te ški zbli ža va nje go ve tek-
sto ve sa ra do vi ma umet ni ka prav ca ar te po ve ra; ne sa mo za to što gra đa, po mo ću ko je se 
stva ra umet nič ki is kaz, mo že bi ti uslov no oskud na već i za to što, slu že ći se tom gra đom, 
Si mić iz no va skla pa uo bi ča je ni part ner ski ugo vor pe sni ka s či ta o cem: an ga žo va nje ko je 
će či ta lac mo ra ti da na či ni bi će da le ko ve će od uo bi ča je nog. To se ja sno vi di u jed noj od 
naj va žni jih pe sa ma u ovom iz bo ru „Mo ja is po vest”:

Vi deo sam sta ri cu ka ko se di na klu pi
I ši ša se du ko su ne po sto je ćim ma ka za ma,
Sve ogle da ju ći se u ma lom ruč nom ogle da lu.

Ni šta ta da ni sam re kao,
Ali te no ći le žao sam na po du za ro zan,
Gri zu ći olov ku,
I uz di šu ći s vre me na na vre me
Re žao na ne što ta mo na po lju
Što mi ni je uspe va lo da ime nu jem.

(Si mić, 2010: 165)

Si mić ov de ogo lja va me ha ni zam ra đa nja po e zi je, o če mu je reč go re u tek stu: ma ju-
šna uvre ba na sce na sa sta ri com vo di ga do ne čeg „ta mo na po lju, što mi ni je uspe va lo da 
ime nu jem”; no, na kra ju kra je va, či ta lac će mo ra ti to da uči ni – ili da se mu či či ta vu noć 
le že ći za ro zan na po du. Ta pat nja je muč na – ne mo guć nost da se u pot pu no sti is ka že ose-
ćaj ve li ke pu no će sve ta, što na sta je iz ma ju šnog frag men ta ljud skog po sto ja nja, ne pod-
no šlji va je; me đu tim, ma lo šta još pe sni ku da je ta kav ose ćaj uz vi še nog pri su stva u sva-
ko dnev nom po sto ja nju. Ni je slu čaj no što u is toj toj pe smi Si mić pre te će upo zo ra va one 
ko ji su ga uma lo „iz ba ci li iz bi bli o te ke” na „svog / ne vi dlji vog i sve mo gu ćeg go spo da ra”. 
A mo žda taj go spo dar po vre me no olak ša va pe sni kov ži vot pu ne ći ga, po put vre će, mno-
go broj nim sve do čan stvi ma što zah te va ju po et sko osmi šlja va nje, mo žda sa mo to osmi-
šlja va nje po sta je pre te ško i ne iz dr ži vo, i ia ko se go vo ri o te re tu ko ji vu če sta ri sa ku pljač 
kr pa, is po sta vlja se da je pre te ško upra vo pe sni ko vo bre me?

Pre tvo rio sam se u vre ću, 
Sta ri sa ku pljač kr pa
Iz ne se me u zo ru,
Ide mo po la ko, ide mo po gnu ti.

(Si mić, 1983: 34)

Pe sma se zo ve „Pu to va nje”, ali ov de je reč o iz le tu, o pu to va nju gra dom, i upra vo iz-
le ti, krat ke šet nje, iz la sci van okvi ra ku će s oba ve znim po vrat kom (i jed no stav no taj put 
na zad, do ku će) po sta ju stal na te ma kod Si mi ća, ko ji se za vre me i po sle Dru gog svet skog 
ra ta na gle dao za i sta ve li kih i stra šnih pu to va nja, ka da je nje go va po ro di ca be ža la od fa-
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ši sta iz jed nog ju go slo ven skog gra da u dru gi: urbs je ov de u su šti ni or bis, (ma li) grad po-
sta je (ogrom ni) svet, nje go ve gra đe vi ne po sta ju ze mlje, nje go ve iz najm lje ne so be i po sla-
sti čar ni ce, škol ske uči o ni ce i za di mlje ne ku hi nje, ho tel ske so be i po dru mi što vr ve od 
pa co va – sve su to gu sto na se lje na me sta u ko ji ma obi ta va ju bo go vi i ca re vi, mi sti ci i sve-
ci, či ji se ži voti po mo ću au to ro ve po et ske vo lje pre tva ra ju u ži ti ja, is ka za na jed nom fra-
zom, ili čak i u kra ćoj for mi:

Jed nog hlad nog če tvrt ka uve čer, 
u krč mi u su sjed stvu,
gle dao sam Zvi jer Ra ta
ka ko sa ma se bi li že spol na te le vi zi ji.

Bi ja hu ta mo još tri mu šte ri je:
sta ro me je Jo zi u kri lu sje di la Ma ri ja, 
a nje zin lu di sin u ku tu
ši rio je ru ke iz nad fli pe ra. 

(Si mić, 2007: 153)

Pa ko je on, ko ji ume da po sma tra svet s ta kvom ja sno ćom i pri to me sa sa o se ća njem 
i lju ba vlju? Nje gov po gled oži vlja va sve što po sto ji; su per ju nak slič nih spo sob no sti bio bi 
ve o ma opa san – mo gu će je i obo ža van; mo žda omr znut; mo žda bi ga osta vi li na mi ru, još 
u de tinj stvu ga osle pe li pre pla še ni ži te lji, jer ko još že li da ži vi u sve tu, u ko me

Baš tad me mr tva maj ka po zva
Da ope rem ru ke, 
Jer ve če ra je već na sto lu:
Mi šić kog je mač ka ulo vi la. 

Ali ni rat ni stra šno de tinj stvo ni ži vot u sve tu ni su osle pe li Si mi ća. Me đu tim, mo-
že se pret po sta vi ti da je i za sa mog su per ju na ka po se do va nje po et skog po gle da svo je vr-
sno naj te že is ku še nje i da se čak i oštri na pa di sre će što pro iz i la ze iz ose ća ja vla sti te be-
smrt no sti i be smrt no sti sop stve nog se ća nja ovde sta pa ju sa je zom i mu kom te ške bo le-
sti. No, dok je pe snik spo so ban da po sma tra svet, smrt ni je sve mo gu ća.

Ipak, za hva lju ju ći Si mi će vom po et skom po gle du pred či ta o cem se po ja vljuje svet u 
ko me je kla sič nom ve li čan stve no šću ob da re na sva ka du ša, a du šom sva ko ma ju šno i bed-
no (u oba zna če nja te re či) stvo re nje go spod nje, od mi ša u dže pu Her me so vog po de ra nog 
po štan skog krat kog ka pu ta do pa hu lje što gr ca od sme ha dok po sma tra ka ko se pe snik 
mu či da „Ispiše[m] ne što na gru di ma / Već ugri ze nim, / Već ras kr va vlje nim je zi kom”. Nji-
ho va mi zer na po sto ja nja, nji ho ve ve li ke tra ge di je i či ne ono ve li ko bo gat stvo ži vo ta o ko-
me se mo že raz go va ra ti i is po sta vi ti se da je to je dan od naj dra go ce ni jih da ro va ko je je 
po e zi ja spo sob na da po klo ni či ta o cu. I Si mić, na na šu sre ću, o nji ma go vo ri čak i s onim 
či ta o cem ko ji ne mo že u pot pu no sti da ga ču je:
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Sva ki crv je mu če nik, 
Sva ki vra bac – žr tva ne prav de,
Re kao sam svo me mač ku,
Po što ni kog dru gog ni je bi lo u bli zi ni.

Ma čak je imao sre će; ne daj bo že da u ne če mu bu de mo do se tlji vi ji od mač ka.
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